责任编辑 陆如燕 F\_mail:fzbfzsv@126.com

上海法治报社

上海市人大常委会研究室宣传处

联合主办



■人大聚焦

# 人大代表建议:女性接种这种疫苗

# 本市将出台配套措施保障适龄女性接种HPV疫苗

#### □记者 陈颖婷

宫颈癌是女性肿瘤中第二大常见恶性肿瘤,发病率仅次于乳腺癌。目前该疾病有年轻化趋势。接种 HPV 疫苗是预防宫颈癌的有效手段,为此市人大代表呼吁,对适龄女性免费接种 HPV 疫苗。

日前,记者从相关部门对市人大代表的答复中获悉,地方法规已从法律源 头保障适龄女性接种 HPV 疫苗,本市 将尽快落实条例,出台相关配套措施。

### 发病呈年轻化,代表建议 给适龄女性免费接种

据统计,全球每年有 40 万女性罹患子宫颈癌,我国每年新增病例约在10 万。子宫颈癌的诱发与人类乳头瘤病毒 (HPV) 的病原体有关,HPV 感染多见于 15 岁至 24 岁的年轻人。考虑到该疾病的年轻化趋势,市人大代表赵娟表示,接种此类疫苗刻不容缓。

HPV 疫苗是目前唯一可以有效预防降低宫颈癌和癌前病变发病率的疫苗,但赵娟认为,人们对 HPV 疫苗的认识程度并不乐观。另外,HPV 疫苗价格偏高,九价疫苗的价格三针都是在500元以上,对相当一部分人来说,价格大克

不过,赵娟欣喜地发现,从 2021 年下半年开始,全国多个省份逐步推进 适龄女性 HPV 疫苗普及策略。"从 2022 年起,凡在广东就读,自9月起 进入初中一年级且未接种 HPV 疫苗的 14岁以下女童将免费接种 HPV 疫苗。" 赵娟表示,连云港、济南、鄂尔多斯、 成都等城市已经开始探索为未成年女性 免费接种 HPV 疫苗。

"上海属于国际化大都市,因此我 建议上海为适龄女性免费接种 HPV 疫 苗。"赵娟说。



资料图片

# 从源头保障适龄女性接 种HPV疫苗

市卫健委表示,在适龄人群中推广 HPV 疫苗接种是预防宫颈癌的有效措施。今年1月1日起在本市施行的《上海市妇女权益保障条例》,第三十二条第四款"本市鼓励适龄女性接种宫颈癌疫苗,推动为适龄女性未成年人按照有关规定接种宫颈癌,推动为适龄女性未成年人按照有关规定接种宫颈癌疫苗。具体办法由市卫生健康委、财政等相关部门制定"。

市卫健委表示,上海已从法律源 头保障适龄女性接种 HPV 疫苗。同 时,本市将细化妇保条例重点职能部 门职责分工和对策建议,市妇联积极 联动卫健、财政、教委等部门就尽快 落实条例出台相关配套措施,完善落实

此外,根据《疫苗管理法》,我国

疫苗分为免疫规划疫苗和非免疫规划疫苗两类。目前 HPV 疫苗作为非免疫规划疫苗,由市民自愿、自费选择接种。目前已有 4 种 HPV 疫苗在沪使用,分别为进口的 2 价、4 价和 9 价 HPV 疫苗及国产的 2 价 HPV 疫苗,可用为 9-45 岁女性接种。目前全市 351 家接种门诊和特需门诊均可接种 HPV 疫苗。

下一步,本市将继续宣传普及 HPV 疫苗接种知识,组织做好 HPV 疫 苗采购,规范提供疫苗接种。

## 将宫颈癌防治纳入全生 命周期管理

市卫健委表示,本市十分重视疫苗流通和预防接种管理工作,《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的实施意见》明确,为提高优生优育服务水平,优化妇幼健康服务,将重点推广适龄女性接种人类乳头状瘤病毒(HPV)疫苗,不断提高生殖健康服务

水平。

为推动落实宫颈癌综合防治策略,本市将宫颈癌防治工作纳人全生命周期管理的重点工作范畴,并推荐闵行区作为国家级开展健康城市建设创新模式试点。各区积极探索建立 HPV 疫苗接种、宫颈癌筛查、诊治和救助相衔接的宫颈癌三级综合防治模式,成立区级宫颈癌防治医联体,积极发挥三级医疗网络作用,通过"互联网+"医疗服务模式,推进宫颈癌疫苗接种、宫颈癌筛查和诊治工作。通过多部门合作开展多层次、多渠道的宣传,提升适龄女性宫颈癌防治健康知识水平,促进全社会参与,形成宫颈癌防治的良好氛围。

#### 提高HPV疫苗认可度

目前 HPV 疫苗为公民自费且自愿接种,不具有强制性。为进一步提升HPV 疫苗接种工作宣传覆盖的深度和广度,卫生健康部门组织开发了针对学生、家长、适龄女性、社区医生等不同人群的宣传材料,充分利用已在全市建成、基本覆盖各街镇的 219 家智慧健康驿站,将健康服务触角延伸至居民生活的各个角落,通过其服务与宣传功能,将 HPV 防治相关内容送进千家万户,加大知晓普及度。通过组织开展国际 HPV 知晓日主题活动,线上线下同步,以脱口秀、情景剧等观众喜闻乐见的方式宣传控制和预防宫颈癌策略等健康知识。

同时,市妇联也将协调各部门,依托"妇保条例开讲啦""维权明白人""妇女维权驿站"等平台面向广大家庭广泛开展宫颈癌危害、HPV 感染与宫颈癌、HPV 疫苗预防作用、疫苗安全性和有效性以及 HPV 疫苗最佳接种时机等宣传教育,提高广大市民对 HPV 疫苗的认知和接受程度,推动 HPV 疫苗在本市的接种工作。

#### ■代表风采

# 任红梅:守住代表初心 践行履职使命

#### □宝山人大供稿

"不出小区就可远程办事,这个设想很快将成为现实。"说到上述便民措施,宝山区九届人大代表,张庙街道社区事务受理服务中心党支部书记、主任任红梅如同一名"新"代表,兴奋得有点"藏不住"。

从 1999 年 4 月入职原通河街道到现在,任红梅奋斗在为民服务的第一线已有 24 年。从担心没法解决百姓问题的"新代表"到连任四届的"老代表",任红梅始终坚守代表初心,在实践中一路时长

老代表带着任红梅做的第一件事便 是历经四年,将一家藏在居民楼里的 "黑网吧"成功取缔。"那时,居民区一个楼里,有户人家将自己家改造成了网吧。虽然没有对外营业,但所有人都知道。"任红梅回忆,这个"黑网吧"对辖区内学生的诱惑力极大,孩子常常偷跑到这里上网,影响极不好,老百姓反映十分强烈。

在老代表带领下,任红梅及相关部门多次上门察看、开展现场办公、面对面和该户居民做工作,最终将"黑网吧"成功取缔。"老代表锲而不舍的精神,给了我很大触动。我也懂得了'人大代表为人民'的真谛。"任红梅说。

除了"被动"地了解居民的诉求, 为居民解决难题,任红梅还"主动出击",将本职工作与代表履职紧密结合。 作为张庙街道社区事务受理服务中心党 支部书记、主任,任红梅发现,目前张 庙街道共有言语功能障碍和听力障碍人 士 1000 余人,占张庙街道残障人士的 13.6%,人口较多。

"能不能为这些人做些事?减少言语功能障碍人士办事的麻烦?"在任红梅的积极推动下,张庙街道社区事务受理服务中心积极开展手语培训,重点围绕政务服务类常用语句,如"您好,请坐"、"请问您要办什么业务?我来帮您办"等,结合实际工作场景模拟演示,帮助窗口工作人员掌握日常沟通的手语技巧。

这些简单的手语有效提升了窗口人 员与特殊人群沟通的便利性,提高了大 厅无障碍服务的水平。自 2021 年底推出手语"无声"政务服务以来,已为辖区内有言语功能障碍或听力障碍人士提供政务服务咨询、办理 40 余人次。

无独有偶,为助力老年人跨越数字鸿沟,任红梅积极推动"一网通办"宣传进社区。张庙街道社区事务受理服务中心工作人员主动走出受理大厅,进社区、进公园、进商圈开展一系列"一网通办"线下宣传活动。为居民手把手下载"随申办"APP;教老年人如何通过微信、支付宝小程序进入一网通办进行线上办理业务。张庙街道社区事务受理服务中心以"适老化"为原则,多措并举为老年人提供更加贴心、周到、便利化的服务。